

Egyházi Képviselő Tanács

március 20-án tartotta I. évnegyedi gyűlését. Jelentés hangzott el az előző ülés óta elnökiileg elintézett ügyekről, bemutatásra kerültek az állandó bizottságok üléseiről felvett jegyzőkönyvek; E. K. Tanács tudomásul vette a Főtanács jegyzőkönyvét és intézkedett a főtanácsi határozatok végrehajtásáról. E. K. Tanács foglalkozott a lelkészképzéssel és lelkésztovábbképzéssel kapcsolatos ügyekkel. Végül jóváhagyta az egyházi központ, a Nyugdíjpénztár, az egyházkörök és az egyházközségek elmúlt évi zárszámadásait és a f. évi költségvetéseit.

Lelkészi értekezletek

Egyházköreinkben az I. évnegyedi lelkészi értekezleteket március 5. és 18. között tartották Kolozsvár-Napocán, Marosvásárhelyen, Székelyudvarhelyen és Sepsiszentgyörgyön. A közérdekű értekezőlet előadásának címe: „Az 1986—1990-es ötéves terv, a Szocialista Romániának a fejlődésben levő állam stádiumából a közepesen fejlett állam stádiumába való áttérése ötéves terve.“ A teológiai értekezőleten dr. Erdő János főjegyző tartott előadást „Az Unitárius Egyház szervezetének és alkotmányának kialakulása 1566—1629“ címen. Felolvasásra került még a Missziói Bizottság jelentése az Egyház 1984. évi szolgálatáról.

Az értekezőletekkel kapcsolatos istentiszteleten Kolozsváron Székely Gergely mézskői, Marosvásárhelyen Balázs Sándor székelykáli, Székelyudvarhelyen Katona Dénes székelyderzsi és Sepsiszentgyörgyön Vass Mózes kőhalom-homoródi lelkész végezte a szószéki szolgálatot. A szolgálatok kiértékelésére a következő nap, a folytatólagosan tartott gyűlésen került sor.

Az I. negyedévi értekezőleteken az egyházi központot dr. Erdő János főjegyző és András György előadótanácsos képviselték.

Lelkésznevelés

Az I. félévi vizsgákat a Teológiai Intézetben január 6 és február 6. között tartották meg.

Szakvizsgát tett Bartha Alpár IV. éves hallgató február 19—20-án.

Hiterősítő csendes napokat február 10—11. napjain tartották a Teológiai Intézetben. A meghívott előadók a következő témákról tartottak előadást: Bálint B. Ferenc désfalvi lelkész „A lelkészi hivatás szépségei és nehézségei“, Fekete Dezső árkosi lelkész „A lelkész munkatársai a gyülekezet építésében“, Dimény András vargyasi lelkész „A lelkészi család szerepe a gyülekezet életében“. Az Intézet valamennyi hall-

gatója előtt Kolcsár Sándor marosvásárhelyi lelkész-esperes tartott előadást „A tradíció és modernség az egyházi életben, különös tekintettel a teológus ifjúság jövőendő szolgálatára a szekularizálódó világban“. A csendes napokon, reggel, délután és este áhítatot tartottak. A közös záróistentiszteleten D. Szedressy Pál evangélikus püspök végezte a szószéki szolgálatot.

Személyi változások

Adorjáni Rudolf, szőkefalva-küküllőszéplaki lelkész január 1. hatállyal, 40 évi szolgálat után nyugalomba vonult. Teológiai tanulmányait az Unitárius Teológiai Akadémián végezte az 1941—1945 években. Lelkészi szolgálatát Szentivánlaborfalván kezdte meg mint helyettes lelkész (1945—1946), majd két évig Zsákodon volt helyettes lelkész (1946—1947); 1947-től—1956-ig a pipei egyházközségben szolgált, és utána, nyugdíjazásáig a szőkefalva-küküllőszéplaki egyházközségben.

Dr. Sándor Lászlóné Bartha Mária irodafőnök 14 évi egyházi szolgálat után nyugalomba vonult január 1-től. Munkáját az egyházi központnál a személyzeti ügyek, egyházi statisztikák elkészítésével és a Keresztény Magvető kiadásával kapcsolatban felelősségérzettel és kiváló szorgalommal végezte.

Nyugalomba vonult atyánkfiai további életére Isten áldását kérjük.

Bartha Alpár gyakorló segédlelkési minőségben március 1-től ki nevezést kapott a gyepesi egyházközségbe.

Nagy László marosvásárhelyi segédlelkész március 1-től, az egyházközség meghívására, rendes lelkészi kinevezést nyert a szőkefalva-küküllőszéplaki egyházközségbe.

■ *Január 1-én*, az istentisztelet után, dr. Kovács Lajos püspök fogadta az egyházi központ tisztviselői, a kolozsvári egyházközségek előjárói és hívei, valamint a teológiai tanárok újévi jókívánságait. A püspöki lakáson rendezett fogadáson dr. Erdő János főjegyző köszöntő beszédben méltatta az elmúlt esztendő kiemelkedő egyházi eseményeit és körvonalazta az új évben megvalósítandó feladatokat. Püspök atyánkfia válaszbeszédében az egyház evangéliumi alapon álló szolgálatáról beszélt, és Isten áldását kérte egyházunk Istenországát építő munkájára.

■ *Dr. Roy Smith*, az Unitárius Világszövetség — IARF — elnöke szokásos újévi üzenetében a szeretet és béke odaadó munkálására hívta fel a tagegyházakat. Tegyenek meg mindent annak érdekében, hogy 1986 legyen a béke nemzetközi éve.

■ *Az Unitárius Világszövetség* — IARF — február 13—16 napjain teológiai konferenciát rendezett Bangaloré-ban (India). A konferencia az 1987. évi kongresszus előkészítését szolgálta.

■ *Az Unitárius Világszövetség* — IARF — *Tanácsa* március 11—14. között Frakfurtban (NSZK) tartotta első évi gyűlését, melyen egyházunkat dr. Kovács Lajos püspök képviselte. Az 1985. évre vonatkozó különböző jelentések, zárszámadás és az 1986. évi költségvetés jóváhagyása után sor került az 1987. évi kongresszus előkészítésével kapcsolatos kérdések megtárgyalására. A kongresszus helye a San Francisco (USA) város közelében levő Stamford egyetem; ideje július 24 — augusztus 7. Témája: „World religions face the 21st century — Világ-

vallások szemben a 21. századdal“. A kongresszus ünnepi előadását a délafrikai Desmond Tutu anglikán püspök tartja.

A Tanács három regionális teológiai konferenciát készített elő a következő témával: „A világvallások napjainkban; miképpen formálja a vallás életünket“ (Bad Bollban, NSZK, március); „Vallás és a művészetek“ (Rochester, USA, június); „Világvallások a modern időkben“ (Montpellier, Franciaország, július).

A Tanács végül javasolta a tageszervezeteknek, hogy csatlakozzanak ahhoz a mozgalomhoz, mely szerint 1986. október 27-én tartandó istentiszteleten a lelkész a világ békéjéről prédikáljon; az előtte való héten pedig mindnyájan a békéért imádkozzunk. Végül felújította az „IARF nemzetközi vasárnapja“ megtartására vonatkozó határozatot. A jövő évi nemzetközi vasárnap időpontját 1987. február 8-ban állapította meg.

■ A *Békevilágtanács* 35 évvel ezelőtt alakult meg Varsóban. Az 1950-től eltelt időben jelentős munkásságot fejtett ki a béke megvédése terén. A szervezet jelenlegi elnöke Romesh Csandra (India).

■ A „*Niwano Békédíjat*“, melyet a Risszo Kosei-kai szabadelvű japán buddhista szervezet létesített, dr. Philip A. Potter metodista lelkész, az Egyházak Világtanácsának volt főtítkára kapta. A díj tisztelet és bátorítás kifejezése kíván lenni azok számára, akik a vallás szellemében eredményesen szolgálják a béke ügyét.

■ A *svájci protestáns segélyszolgálat* — Hilfswerk der Evangelischen Kirchen der Schweiz — rövidítése HEKS — negyvenéves. A svájci szabadelvű protestánsok javaslatára egyházunk is élvezi ezt az ökumenikus segélyszolgálatot: évente egy-egy lelkész 28 napot tölthet a szervezet „Casa Locarno“ nevű pihenő otthonában.

■ A *Svájci Szabadelvű Kereszténység Szövetsége* — Schweizerisches Verein für Freies Christentum — új elnökének, Peter Niederstein lemondása után, Balsinger M. U. köznapi lelkészt választották meg.

■ *Krizsa Gyula*, a volt kolozsvári unitárius főgimnázium tanára január 22-én, 77 éves korában, elhunyt. A Házsongárdi temetőben helyezték nyugalomra.

■ *Dr. Dán Róbert* egyetemi tanár március 27-én, 50 éves korában meghalt. Bibliológiai és könyvtörténeti munkássága mellett a reneszánsz és a reformáció korabeli szellemi mozgalmak történetével foglalkozott. Eredményes kutatómunkát végzett az erdélyi radikális reformáció története körében. A *Matthias Vehe-Glirius. Life and work of a radical antitrinitarian with his collected writings. Leiden. 1982. c.* munkájában kimutatta, hogy az erdélyi szombatosság gyökerei nem Dávid Ferenc tanításában keresendők, hanem Glirius teológiai felfogásában. 1979-ben Dávid Ferenc halálának 400. évfordulójára ő szervezte meg a siklósi nemzetközi konferenciát; a „Bibliotheca Unitariorum“ nemzetközi alapítvány megbízásából szerkesztette az unitárius és radikális reformáció forráskiadvány sorozatát. Széles látókörű tudós volt, akinek könyvei, előadásai és megállapításai maradandó értéket képviselnek.

Halottunk

Filep Andor ny. lelkész, március 28-án 79 éves korában Marosvásárhelyen elhunyt. A temetési szertartást március 31-én Kolcsár Sándor esperes-lelkész végezte.

Filep Andor 1907. július 16-án Désfalván született. Teológiai tanulmányait az Unitárius Teológiai Akadémián végezte 1927—1933 között. Kolozsváron kezdte meg szolgálatát segédlelkésként minőségben (1933—1935); mint rendes lelkész az iklandi egyházközségben működött (1935—1976). 42 évi szolgálat után, 1976. október 1-én vonult nyugalomba. Emléke legyen áldott!

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE

A Keresztény Magvető előfizetési díja az 1986. évben belföldön és a szocialista országokban évi 100 lej, amelyet belföldön a lelkéskénti hivatalok útján vagy közvetlenül az egyházi központban (3400—Cluj-Napoca Lenin út 9) lehet kifizetni.

Magyarországi olvasók a Posta Központi Hírlapiroda külföldi előfizetési osztálya — Budapest VII. Lövölde tér 7. sz. — fiókjánál fizethetnek elő. A többi szocialista országokból a „ROMPRESFILATELIA“ sectorul export-import presă P. O. Box 12-201 telex 10376 prsfir, București, Calea Griviței, nr. 64—66 címre kell befizetni.

Az előfizetési díj a nyugati országok részére 200 lej, amely összeg ugyancsak a „ROMPRESFILATELIA“ sectorul export-import presă P. O. Box 12-201 telex 10376 prsfir, București, Calea Griviței nr. 64—66 címre fizetendő.

Wilson, Ian: *Jesus: The Evidence* (Jézus: A bizonyíték). London, 1984. 186. l.

Széleskörű érdeklődést és éles vitát kiváltó munkával gazdagította a Jézusról szóló teológiai irodalmat Wilson történész, aki liberális katolikusnak vallja magát. A könyv kulcskérdése a kereszténység eredetére utal: ki volt Jézus, és szándékozott-e új vallást alapítani? A szakirodalom alapos ismerete és a legújabb kutatások eredménye alapján a Jézusról alkotott felfogást a következő részekben foglalja össze:

Bizonyítékok: Jézus életére és a kereszténység eredetére vonatkozó írott emlékek felfedezése; Az evangéliumok tévedhetőségének lehetősége; Élt-e Jézus?; Jézus, a zsidó ember; A hagyományok megvetője; A csodák embere; Miért ölték meg Jézust?; Az üres sír misztériuma; Hogyan lett Jézus Istenné?; Az igazi Jézus.

Wilson a tudományos kutatás igényességével tárja elő az adatokat és bizonyítékokat, az értékítéletet és a felelet megfogalmazását az olvasóra bízva. „Az igazi Jézus“ c. részben az evangéliumi bizonyítékok alapján megállapítja, hogy Jézus ember volt, történeti személy, aki nem tartotta magát Istennek. A gazdag ifjúról szóló tanításában az őt megszólító embernek: — „Jó Mester, mit tegyek, hogy elnyerjem az örök életet?“ — ezt mondta: „Miért mondasz engem jónak? Senki sem jó az egy Istenen kívül“ (Mk 10,17—18). A szerző jogosan teszi fel a kérdést: vajon Jézus jóvá hagyná-e a niceai hitvallást, melyet 325-ben éppen az ő nevében alkottak.

A könyv nem pusztán demitologizál, hanem új perspektívát nyújt hívőknek és kételkedőknek egyaránt. A szerző szerint ha „a rideg racionalista felfogást valljuk is Jézusról“, hogy kétezer évvel ezelőtt meghalt a kereszten, s mint ember nem támadhatott fel, mégis a bizonyítékok arról tanúskodnak, hogy a golgotai kereszt nem jelentette a megsemmisítő véget. „Amíg ugyanis férfiak és nők, keresztények; a két nagy parancsolat szellemében élnek és szolgálják embertársaikat, mindaddig Jézus él és élni fog, amíg az ég a föld felett van.“ Éppen ezért ma nem új hitvallásokra, hanem új nyitottságra és szabadvizsgálódásra van szükségünk, állítja Wilson, mely által lehetővé válik a megkülönböztetések és korlátok eltüntetése és az emberséges életre vezető új utak megtalálása.

A komoly, tudományos igénnyel megírt munkát olvasóink figyelmébe ajánljuk.